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DATI ANAGRAFICI E PERSONALI


Data di nascita: 30/07/1974.  Luogo di nascita: Torino.  Residenza: Roma. 


STUDI 
2014                         Corso di Alta Formazione in Traduzione Giuridica (Scuola Superiore per Interpreti e Traduttori di Pescara).
2012
Master Universitario di II° Livello  in Discipline Giuridiche ed Economiche (IAD – Università di Tor Vergata (Roma). Corsi inclusi: Economia politica ed internazionale, nozioni di Finanza pubblica ed internazionale e di Contabilità di stato, Storia dei sistemi economici e Tecniche economiche del ‘900, Diritto dell’Unione Europea, Diritto Costituzionale, Dritto delle Regioni e degli Enti locali, Diritto di famiglia.
2011                         Corso Universitario di Introduzione al Coaching.  Luiss Business School (Roma).
2011
Corso Universitario di Educazione ai Diritti (Politiche della cooperazione internazionale a tutela dell’infanzia e dell’adolescenza).  CREG – Centro di Ricerche Economiche e Giuridiche - Università di Tor Vergata (Roma).
2000-2001
LLM (Master’s Degree) in International Law. University of Westminster (Londra). Corsi inclusi: International Law (Diritto Internazionale), Research Theory & Methods (Teoria e Metodi di Ricerca),  State Crime & Human Rights (Crimine di Stato e Diritti Umani), Human Rights (Diritti Umani), International Criminal Law (Diritto Penale Internazionale). Titolo tesi: “International Law and Administrative Detention” (“Il Diritto Internazionale e la Detenzione Amministrativa”). Borsa di studio per copertura studi. Pubblicazione della tesi nel sito tesionline.it.
1994-1999
Laurea in Scienze Politiche - Indirizzo Internazionale - 110/110 con Lode e Mensione Verbale. Università degli Studi di Palermo. Corsi inclusi: Scienza della Politica e Relazioni Internazionali, Filosofia della Politica, Diritto (Internazionale, Comunità Europee, Pubblico, Privato, Costituzionale Comparato, Stato-Chiese), Economia Politica ed Internazionale, Inglese, Francese, Arabo, Storia. Titolo Tesi: «Path to Peace - Lo Sinn Fein nei “Peace-Talks”». Borsa di studio Erasmus e borsa di studio per il completamento di una tesi sperimentale presso la British Library e la UCL a Londra.
1988-1993
Diploma di Maturità Linguistica - 60/60. Corsi inclusi: grammatica, letteratura e abilità comunicative in Inglese, Francese, Spagnolo.

LINGUE STRANIERE


•
Inglese, conoscenza ottima a) Liceo Linguistico e Università; b) soggiorni in Inghilterra (dal 1995 al 2001). Un anno a Londra per conseguire il Master. Certificazione internazionale TOEIC (Test of English for International Communication): punteggio 955/990.

•
Francese, buona comprensione scritta e orale: (Liceo Linguistico e Università). 


•
Spagnolo, buona comprensione scritta e orale (Liceo Linguistico).


•
Arabo, buona conoscenza all’Università, attualmente livello base. (Università).

ESPERIENZE PROFESSIONALI NELLA MEDIAZIONE LINGUISTICA

Febbraio – Maggio Traduttrice freelance
2009
Traduzione dall'Inglese all'Italiano di una tesi a contenuto economico / sociologico per la pubblicazione, la consultazione e l'acquisto online della traduzione integrale.
2000-2001 Traduttrice, Tuscan Conference
                                 Traduttrice dall’italiano all’inglese di lavori (fumetti) da pubblicare su Internet per                                  una nota casa editrice. 
1999 Traduttrice, Top Sprint - Associazione Culturale Sportiva e Turistica
Traduzioni (italiano-inglese) di lettere commerciali. 
Dal 2000 ho svolto anche altre attività professionali in ambito pubblico, privato e terzo settore, non 

specificatamente menzionate in questo curriculum vitae.

CORSI DI FORMAZIONE
Dicembre 2008
Assistenza amministrativa, Forma.Temp
Gennaio-Febbraio 
Tecniche avanzate di selezione del personale, Forma.Temp
2008
I° Modulo: La selezione del personale e l’intervista; II° Modulo: La comunicazione; III° Modulo: I test nel processo di selezione; IV° Modulo: La metodologia di assessment nella selezione del personale; Legge 626

Maggio 2006
Tecniche di Vendita, Dipartimento Formazione Risorse Umane SDA 
Febbraio- Luglio
“Essere Leader con il Coaching”, erogato da GrowBusinessPotential e IAL –

2005
finanziato dalla Regione Lazio 


Contenuti: Coaching; Leadership; Comunicazione; Empowerment.. 

Dicembre 2004
“Lineamenti generali sulla somministrazione a tempo determinato”, Forma.Temp

I° Modulo: Orientamento al mondo del lavoro; II° Modulo: Gestione del rapporto di lavoro.


CONOSCENZE INFORMATICHE
• ECDL: Office versione XP. Ottima conoscenza Webmail + Microsoft Outlook. Applicativi utilizzati nella p.a.: SAP, Cézanne, J-Time. Applicativi utilizzati nel settore privato: Vantive + Ermes 2000+ Ge.CO + Contact Pro + Avaya. 
Autorizzo al trattamento dei dati personali ai sensi del D. Lgs. 196/03.
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